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Пяць ты ся ча год дзяў
Гіс то рыя Іра на па пісь мо вых 

кры ні цах ахоп лі вае амаль пяць ты-
сяч га доў. Пер шая дзяр жа ва на яго 
тэ ры то рыі — Элам — бы ла ўтво ра-
на ў Ху зе ста не ў ІІІ ты ся ча год дзі да 
н.э. Пер сід ская ім пе рыя пры Да рыю 
І Ахе ме ні ду рас па сці ра ла ся ўжо ад 
Грэ цыі і Кі рэ на і кі да рэк Інд і Та рым. 
Ме на ві та пад час праў лен ня Ахе ме-
ні даў Пер сія бы ла са май на се ле най 
дзяр жа вай. Жы ха ры ім пе рыі скла да-
лі па ло ву ўся го на сель ніц тва Зям лі! 
Іран (ця гам боль шай част кі сва ёй 
гіс то рыі вя до мы як Пер сія) больш 
за два ты ся ча год дзі ўва хо дзіў у лік 
най больш уплы во вых па лі тыч ных і 
куль тур ных су свет ных цэнт раў. На 
пра ця гу мно гіх ста год дзяў тут па на-
ваў зо ра аст рызм. А ў XVІ ст. дзяр-
жаў най рэ лі гі яй Іра на ста но віц ца 
іс лам. У ХІХ ста год дзі ка лісь ці ве-
ліч ная і ма гут ная Пер сія пе ра ўтва ры-
ла ся ў паў ка ла ні яль ную тэ ры то рыю. 
У 1935-м кра і на ста ла Іра нам — у 
зо ра аст рыз ме поў нач дзяр жа вы і 
поў дзень Аф га ні ста на на зы ва ла ся 
Ары я нам, ад сюль і пай шла наз ва.

У 1979 го дзе тут ад бы ла ся рэ-
ва лю цыя, пад час якой бы ла зры ну-
та ма нар хія і аб ве шча на іс лам ская 
рэс пуб лі ка. Бы ла пры ня та кан сты ту-
цыя, якая за цвер дзі ла дзяр жаў ную 
сіс тэ му. Іран да сюль за ста ец ца ад-
ной з не шмат лі кіх тэ ак ра тый у све-
це. Нацыянальным лідарам з'яў ля-
ец ца Вы шэй шы кі раў нік (Рах бар), 
які на зна чае лю дзей на клю ча выя 
па са ды, у тым лі ку шас ця рых з два-
нац ца ці чле наў Ра ды вар та вых Кан-
сты ту цыі (яна, да рэ чы, бы ла пры ня-
та ў 1979 го дзе). Ра да вар та вых — 
са мы ўплы во вы кант роль ны ор ган, 
здоль ны бла кі ра ваць ра шэн ні ўсіх 
трох га лін ула ды. Рах бар — Вяр хоў-
ны га лоў на ка ман ду ю чы, а так са ма 
кі раў нік ва ен най контрр азвед кі. Вы-
шэй шы кі раў нік вы бі ра ец ца Са ве-
там экс пер таў і тры мае спра ва зда чу 
пе рад ім. За ўсю гіс то рыю Іс лам-
скай рэс пуб лі кі вя до мы толь кі двое 
рах ба раў. Гэ та ле ген дар ны Ру ха ла 
Му са ві Ха мей ні — лі дар іран скай 
рэ ва лю цыі 1979 го да. Ён быў Вы-
шэй шым кі раў ні ком да 1989-га. З 
та го ча су і да сюль Рах ба рам з'яў-
ля ец ца Алі Ха сей ні Ха ме неі — адзін 
з най блі жэй шых па плеч ні каў Ха-
мей ні. Кі раў нік вы ка наў чай ула ды 
ў Іра не — прэ зі дэнт, які кант ра люе 
дзей насць ура да і з'яў ля ец ца га ран-
там кан сты ту цыі. Праў да, ра шэн ні 
па клю ча вых пы тан нях ён пры мае 
пас ля ўхва лен ня Рах ба ра.

Свое асаб лі васць дзяр жаў на га 
ўкла ду не стрым лі вае эка на міч на га 
раз віц ця. Як пе ра ка на ны экс пер ты, 
аб' ек тыў на Іран — ад на з най больш 
тэх на ла гіч на раз ві тых кра ін рэ гі ё на. 

У дзяр жа вы — чац вёр тая 
па па ме ры ва ла во га на цы-
я наль на га пра дук ту эка-
но мі ка ў іс лам скім све це і 
дру гая — у За ход няй Азіі. 
Знач ная і па лі тыч ная ва-
га іс лам скай рэс пуб лі кі. З 
2012 го да Іран ста но віц ца 
лі да рам Ру ху не да лу чэн-
ня — дру гой па ве лі чы ні 
пас ля Ар га ні за цыі Аб' яд-
на ных На цый між на род най 
струк ту рай. Яна аб' яд ноў-
вае 120 дзяр жаў на прын-
цы пах ня ўдзе лу ў ва ен ных 
бло ках.

Без санк цый
Кра і на да сюль ста я ла 

па асоб ку ся род ін шых бліз-
ка ўсход ніх дзяр жаў. Гэ та му 
ў тым лі ку спры я лі санк цыі, 
якія па ча лі пры мя няц ца, ка-
лі ўзнік ла на пру жа насць с 
за ход нім све там. Бры тан-
цы бай ка та ва лі іран скія 
наф та пра дук ты пас ля на-
цы я на лі за цыі Іра нам Анг ла-
іран скай наф та вай кам па-
ніі, якая на ле жа ла ўра ду 
Вя лі ка бры та ніі. Пер шыя 
санк цыі пад тры ма лі і ЗША. 
Аб васт рэн не эка на міч ных за ба рон 
ад бы ло ся пас ля іс лам скай рэ ва лю-
цыі 1979 го да. Та ды Злу ча ныя Шта ты 
за ма ро зі лі ра хун кі іран скіх кам па ній, 
а ў 1987-м быў цал кам за ба ро не ны 
та ва ра аб мен па між ЗША і Іра нам.

У 1996 го дзе Кан грэс ЗША за-
цвер дзіў за кон пра но выя санк цыі. У 
ад па вед нас ці з імі кож ная кам па нія, 
што ін вес та ва ла ў наф та вую энер-
ге ты ку Іра на больш за 20 міль ё наў 
до ла раў, трап ля ла пад шэ раг аб ме-
жа ван няў. Ся род іх — за ба ро на на 
між бан ка вую дзей насць, на крэ ды-
ты ў аме ры кан скіх бан ках па ме рам 

больш як 10 міль ё наў до ла раў, на 
куп лю па зы ко вых аба вя за цель стваў 
аме ры кан ска га ўра да, за ба ро на аме-
ры кан скім кам па ні ям ім пар та ваць 
аб ста ля ван не ў гэ тую дзяр жа ву, а 
так са ма ін вес та ваць ту ды срод кі. Да 
та го ж у кам па ній-па ру шаль ні каў ану-
ля ва лі ся лі цэн зіі на экс парт у ЗША.

Еў ра пей скі са юз афі цый на да-
лу чыў ся да санк цый су праць Іра на 
толь кі ў 2010 го дзе ў су вя зі са спрэч-
ка мі ва кол іран скай ядзер най пра-
гра мы. Санк цыі ЕС уз мац ні лі аб ме-
жа ван ні для Іра на ў знеш нім ганд лі, 
фі нан са вай сфе ры, энер ге тыч ным 
сек та ры і тэх на ло гі ях, стра ха ван ні. У 
пер шую чар гу за ба ро ны бы лі на кі ра-
ва ны на бла кі ра ван не вы ка ры стан ня 
фі нан са вых рын каў Еў ра са ю за і ЗША 
для пры цяг нен ня ін вес ты цый у Іран, 
а так са ма на лі мі та ван не за ку пак у 
гэ тай кра і ны энер га рэ сур саў.

Сё ле та ў лі пе ні ад бы ла ся на сам-
рэч гіс та рыч ная па дзея. У Ве не ЗША, 
Ра сія, КНР, Вя лі ка бры та нія, Фран цыя, 
Гер ма нія і Іран да сяг ну лі па гад нен ня 
па ядзер най пра гра ме Тэ ге ра на. Па-
вод ле да моў ле нас цяў, Іс лам ская Рэс-
пуб лі ка Іран аба вяз ва ец ца на пра ця гу 
пят нац ца ці га доў не ўзба га чаць уран 
да ўзроў ню, што пе ра вы шае 3,67 пра-
цэн та, і пе ра ўтва раць. За па сы ін ша га 
ўзба га ча на га ўра ну на гэ ты тэр мін 

не па він ны пе ра вы шаць 300 
кі ла гра маў. Усе ра бо ты па 
ўзба га чэн ні па він ны вес ці ся 
вы ключ на на аб' ек це ў На-
та ну пад піль ным кант ро лем 
між на род ных ін спек та раў. 
За вод у Фор ду мяр ку юць 
пе ра ўтва рыць у на ву ко ва-
да след чы цэнтр, а аб' ект у 
Ара ку бу дзе пе ра бу да ва ны. 
У аб мен на гэ та з Тэ ге ра на 
зды муць санк цыі, якія мо-
гуць быць зноў уве дзе ны, 
ка лі іс лам ская рэс пуб лі ка 
не вы ка нае сва іх аба вя за-
цель стваў.

У ся рэ дзі не каст рыч ні-
ка па чаў ся пра цэс ім пле мен та цыі 
ядзер най да моў ле нас ці. Кан грэс 
ЗША, пры ўсёй сва ёй ан ты іран скай 
ры то ры цы і із ра іль скім уплы ве, так 
і не змог за бла кі ра ваць ра ты фі ка-
цыю. Ба рак Аба ма даў сва ім мі ніст-
рам ука зан не рых та вац ца да зняц-
ця шэ ра гу санк цый су праць Іра на ў 
поў най ад па вед нас ці з «да рож най 
кар тай» (пас ля та го, як кра і на вы ка-
нае сваю част ку аба вя за цель стваў 
па дэ нук ле а ры за цыі). У сваю чар-
гу, пас ля шмат тыд нё вых спрэ чак і 
раз ва жан няў іран скі медж ліс (пар-
ла мент ІРІ) у ся рэ дзі не каст рыч ні ка 
161 го ла сам су праць 59 ра ты фі ка ваў 
ядзер ную да моў ле насць. «Дэ пу та ты 
пры ня лі ўзва жа нае ра шэн не, пра дэ-
ман стра ваў шы ра зу мен не сі ту а цыі, у 
якой апы ну ла ся на ша кра і на, — пра-
ка мен та ваў сі ту а цыю прад стаў нік 
ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Іра на Ма-

ха мад Ба гер Но бахт. — Мы 
спа дзя ём ся, што з гэ та га 
мо ман ту пач нец ца па ско-
ра ны пра грэс і раз віц цё 
дзяр жа вы».

Пры на да 
для ін вес та раў

Пад пі сан не гіс та рыч на-
га па гад нен ня па ядзер най 
пра гра ме Іра на — вя до ма, 
па дзея су свет на га маш та-
бу. Яна моц на паў плы вае 
на геа па лі тыч нае, эка на-
міч нае і са цы яль нае ста-
но ві шча ўся го Бліз ка га Ус-

хо ду. Тэ ге ран ро біц ца да мі нант ным 
гуль цом рэ гі ё на і ста не ўплы ваць на 
ўсю су свет ную па лі ты ку і эка но мі ку. 
Па ча так рэа лі за цыі па гад нен ня ўжо 
на зы ва юць па чат кам ле гі ты ма цыі 
Іра на, яго шля ху да рэ гі я наль на га 
лі дар ства. Як пе ра ка на ны ана лі ты-
кі, ста біль ная, эка на міч на раз ві тая 
дзяр жа ва са шмат міль ён ным ка рэн-
ным на сель ніц твам, Іс лам ская Рэс-
пуб лі ка Іран — па тэн цый на най ду-
жэй шая дзяр жа ва Бліз ка га Ус хо ду.

Та кім чы нам, ужо ў хут кім ча се 
ад бу дзец ца гла баль нае «афі цый-
нае ад крыц цё» іран скай эка но мі кі. 
«Іран — гэ та не ша ра го вая наф та-
дзяр жа ва Бліз ка га Ус хо ду, — пад-
крэс лі вае прэ зі дэнт да след чыц кай 
і кан са лтын га вай кам па ніі Eurasіa 
Group, вя до мы па лі то лаг Іэн Брэ-
мер. — Ён пра па нуе ін вес та рам ды-
вер сі фі ка ва ную эка но мі ку з тры ва-
лым і раз ві тым рын кам ка пі та лаў. Па 
на сель ніц тве (80 міль ё наў ча ла век) 
ІРІ зай мае дру гое мес ца ў рэ гі ё не. 
Іран вель мі пры ваб ны для ін вес та раў 
у са мых роз ных аб лас цях, па чы на ю-
чы ад ту рыз му і ла гіс ты кі да фар ма-
цэў тыч най пра мыс ло вас ці і вы твор-
час ці спа жы вец кіх та ва раў».

Не ка то рыя спе цы я ліс ты праг на зу-
юць 420-міль ярд най эка но мі цы Іра на 
рост да 8% за год. Іран зай мае чац-

вёр тае мес ца ў све це па раз ве да ных 
за па сах наф ты і дру гое — па га зе. 
Ужо ў най блі жэй шай перс пек ты ве 
ён здоль ны па стаў ляць на рын кі да 
1 млн ба ра ляў наф ты кож ны дзень. 
Пад пі са ныя ў Ве не да моў ле нас ці 
да дуць моц ны штур шок раз віц цю 
ганд лю з ЕС. Ка лі ле тась ад па вед ны 
аб' ём па ста вак склаў 8,3 міль яр да 
до ла раў, то ўжо ў на ступ ныя га ды 
ён мо жа ўзрас ці ў 4 ра зы.

Тым ча сам аў та ры тэт ны ў энер ге-
тыч ным сек та ры сайт Oіl Prіce лі чыць, 
што Тэ ге ран жы ве, што на зы ва ец ца, 
не наф тай адзі най і што яго вяр тан не 
на энер ге тыч ныя рын кі мо жа пры-
вес ці да но вых сы ра він ных вой наў. 
Ця пер зда бы ча наф ты на пла не це 
скла дае пры клад на 96,6 млн ба ра-
ляў за су ткі. Іран ужо на ле та здоль ны 
ад чу валь на па вя лі чыць гэ тую ліч бу.

Тэ ге ран мо жа спра ва ка ваць 
услёск кан ку рэн цыі і ў ін шых аб лас-
цях. Асаб лі ва вы со кія шан цы зра-
біць гэ та ў га за вай га лі не. Ле тась 
зда бы ча «бла кіт на га па лі ва» Іра-
нам вы рас ла. Га лоў ным чы нам дзя-
ку ю чы ра до ві шчу Паў днё вы Парс, 
якое рас пра цоў вае Pars Oіl and 
Gas Company. Ця пер гэ та кам па нія 
энер гіч на шу кае ін вес та раў. Імі мо-
гуць стаць Royal Dutch Shell і Total, 
за ці каў ле ныя ў вяр тан ні на іран скі 
энер ге тыч ны ры нак. Вы ка за ла за ці-
каў ле насць і Ін дыя, ін вес ты цыі якой 
мо гуць да сяг нуць 15 млрд до ла раў, і 
Паўд нё ва-Аф ры кан ская Рэс пуб лі ка. 
Вя лі кі ін та рэс да Іра на ад зна ча ец ца 
і ў Еў ро пе, Азіі і Аф ры цы. Іс лам ская 
рэс пуб лі ка спа дзя ец ца па чаць па-
стаў кі звад ка ва на га га зу ў Еў ро пу і 
ін шыя рэ гі ё ны ўжо ў 2020 го дзе.

Пас ля ска са ван ня санк цый у Тэ-
ге ра не спа дзя юц ца на бум і ў сек-
та ры ўзнаў ляль ных кры ніц энер гіі. 
Мі ністр энер ге ты кі ІРІ Ха мід Чыт чы ан 
па ве да міў, што Іран хо ча па вя лі чыць 
до лю ўзнаў ляль най энер гіі да 5 тыс. 
ме га ват. Іс пан ская энер ге тыч ная 
кам па нія Bester, якая мае ад па вед-
ную спе цы я лі за цыю, ня даў на пад пі-
са ла па гад нен не з дзяр жаў най іран-
скай кам па ні яй Sunіr. Bester бу дзе 
кан суль та ваць іран цаў у раз віц ці 
тэх на ло гій вы твор час ці ўзнаў ляль-
най энер гіі. Пры тым ак цэнт бу дзе 
ра біц ца на со неч ную энер гію.

Іс пан цаў апя рэ дзі лі нем цы. Су-
поль ная іра на-ня мец кая кам па нія 
Development Envіronment Arvand Co. 
мае на мер па бу да ваць на паў днё-
вым за ха дзе Іра на вет ра ную элект-
ра стан цыю ма гут нас цю 48 Мвт. Яе 
ўзвя дзен не абы дзец ца ў 46 млн до-
ла раў. Пры клад на ў тым жа мес цы, 
якое, да рэ чы, з'яў ля ец ца зо най воль-
на га ганд лю, мае на мер па бу да ваць 
20-ме га ват ную элект ра стан цыю іран-
с кая кам па нія Abadan.

Пла ны вя лі кія. З улі кам іх Іран 
змо жа на роў ных кан ку ры ра ваць на 
энер ге тыч ных рын ках з ма нар хі я мі 
Пер сід ска га за лі ва. Ві да воч на, што 
поў нае вяр тан не Іра на на іх бу дзе 
мець са мыя шы ро кія на ступ ствы, 
якія, да рэ чы, вый дуць да лё ка за 
ме жы толь кі энер ге тыч на га сек та-
ра. Бур ныя па дзеі, што ад бы ва юц-
ца ця пер на Бліз кім Ус хо дзе, мо гуць 
пры вес ці да вя лі кіх змен па лі тыч на-
га ланд шаф ту рэ гі ё на, ска са ван ня 
за клю ча ных дзе ся ці год дзі на зад 
са юзаў і ўтва рэн ню но вых, ча сам 
вель мі не ча ка ных. Пры гэ тым Іран 
ста но віц ца на са мрэч клю ча вой фі-
гу рай.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
lіtvіnov@zvіazda.by
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Іс лам ская рэс пуб лі ка ўпэў не на за ма цоў ва ец ца Іс лам ская рэс пуб лі ка ўпэў не на за ма цоў ва ец ца 
ў ро лі рэ гі я наль на га лі да раў ро лі рэ гі я наль на га лі да ра

На пры кан цы мі ну ла га тыд ня ў Ве не за вяр шы ла ся су стрэ ча мі ніст раў за-
меж ных спраў 19 кра ін, якія аб мяр коў ва лі сі ту а цыю ў Сі рыі. У пе ра мо вах 
узя лі ўдзел 19 дэ ле га цый, у тым лі ку з Ра сіі, ЗША, Са удаў скай Ара віі, Тур цыі, 
Іра на, Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў, Ка та ра, Іар да ніі, Гер ма ніі, Фран цыі, 
Егіп та, Іта ліі, Вя лі ка бры та ніі, Іра ка і Лі ва на. Так, гэ та на са мрэч не су мнен ны 
крок на пе рад на шля ху ўрэ гу ля ван ня сі рый ска га кан флік ту. Ад нак ця пер не 
аб гэ тым. Са праўд най сен са цы яй ста ла пры цяг нен не Іра на ў якас ці ўдзель-
ні ка пе ра моў па Сі рыі. Кі раў нік МЗС гэ тай кра і ны Джа вад За рыф і тры яго 
на мес ні кі ўзя лі ў іх удзел. Асоб ныя экс пер ты на зы ва юць па дзею са праўд-
ным вяр тан нем іс лам скай рэс пуб лі кі ў вя лі кую па лі ты ку. Тым больш што 
фак тыч ным іні цы я та рам за пра шэн ня іран цаў да пе ра моў на га пра цэ су ста лі 
ЗША. І зра бі лі гэ та, ня гле дзя чы на ак тыў нае су пра ціў лен не свай го даў ня га 
са юз ні ка (і, між ін шым, га лоў на га рэ гі я наль на га су пер ні ка Іра на) — Са удаў-
скай Ара віі. Ві да воч на, што на Бліз кім Ус хо дзе ад бы ва юц ца на са мрэч «тэк-
та ніч ныя зру хі», якія ста нуць ад чу валь ны мі ў су свет ным маш та бе.


